

婦女事務委員會

二零一八年十一月一日第九十三次會議記錄

出席者： 陳婉嫻女士 (主席)

張琼瑤女士 勞工及福利局常任秘書長
(副主席)

陳麗雲教授

Aruna GURUNG 女士

李錦霞女士

蘇潔瑩醫生

鄧銘心女士

蔡永忠先生

黃何淑英女士

楊建霞女士

葉文娟女士 社會福利署署長

因事 趙麗娟女士

缺席者：

洪雪蓮教授

關蕙女士

林恬兒女士

劉仲恒醫生

梁頌恩女士

羅婉文女士

伍婉婷女士

龐愛蘭女士

蔡曉慧女士

王少華女士

嚴楚碧女士

鍾瑞琦女士

政制及內地事務局首席助理秘書長(5)

列席者：戴淑嬌女士

勞工及福利局副秘書長(福利)1

張越女士

勞工及福利局首席助理秘書長(福利)2

鄧顯權先生

勞工及福利局助理秘書長(福利)2A
(秘書)

陳黃潔明女士

勞工及福利局總行政主任(福利)2

議程
項目 2：
胡仰基先生

食物及衛生局地區康健中心總監

區蘊詩女士

食物及衛生局首席助理秘書長
(衛生)5

梁穎敏醫生

食物及衛生局高級醫生(衛生)5A

項目 1：行政長官 2018 年施政報告—有關婦女發展的政策措施(文件

編號：WoC 10/18)

1.1 第九十二次會議記錄無須修改，獲主席及委員通過。

1.2 勞工及福利局副秘書長(福利)1 戴淑嬌女士(副秘書長(福利)1)以投影片向委員簡介在《行政長官 2018 年施政報告》及《施政綱領》中，有關福利範疇(特別是有關婦女)的新措施和持續進行的措施。

1.3 主席留意到，在行政長官宣讀的《2018 年施政報告》演辭中，有一部分專門講述與婦女有關的措施，因此，她建議政府考慮日後在《施政報告》闡設關於婦女的專屬篇章。

1.4 副秘書長(福利)1回應委員的提問時解釋，政府長遠會透過制訂規劃比率增加幼兒中心的服務名額。在此之前，政府會繼續物色合適用地提供幼兒照顧服務，以期盡快增加幼兒中心服務名額。為三至六歲幼兒提供課餘託管服務方面，社會福利署署長葉文娟女士(社署署長)解釋，社會福利署(社署)會探討可否在合適的福利設施(例如互助幼兒中心及受社署資助並由非政府機構營辦的社區中心)內提供有關服務。

1.5 有委員提問，既然社署計劃於二零二零至二一年度增設四所兒童之家，以增加兒童住宿照顧服務及緊急／短期照顧服務的名額，有關名額在二零二零至二一年度前能否有所增加。社署署長回應說，增加兒童住宿照顧服務的名額需要長遠規劃，社署會繼續分階段增加名額

數目。事實上，名額數目在二零一六年至二零一八年期間，已透過在現有設施擴展服務而有所增加。

1.6 有委員歡迎政府建議延長產假，並以身作則，即時為女性政府僱員實施有關建議。她認為，把產假由 10 星期延長至 14 星期的新安排，會影響決策局和部門的人手，因此政府應考慮增加人手，以資配合。

1.7 部分委員問及私人土地作福利用途特別計劃(特別計劃)的事宜。
社署署長回應時解釋，鑑於特別計劃反應良好，政府在參考今期計劃所得的經驗和回應後，擬於二零一九至二零年度推行新一期計劃。特別計劃的申請個案多屬原址重建申請，在處理時涉及多個決策局／部門，舉例來說，建築署作為社署的技術顧問，會就有關項目和成本的安排，以及設施的設計提供意見。為了讓非政府機構可妥當而快速地推展申請工作，政務司司長辦公室轄下的政策及項目統籌處，負責統籌就特別計劃的申請個案向相關政府部門徵詢意見的工作。在二零一七年年底，政策及項目統籌處隨着政府內部重組而解散，其後，這方面的統籌工作由社署接辦。截至二零一八年十月三十一日，特別計劃下共有六個已完成或快將完成的項目，另有 12 個項目已獲獎券基金撥款資助，將會開展技術可行性研究。與一般項目的處理時間(通常需時最少七至八年)相比，特別計劃申請個案的處理時間已大幅縮

短。主席對推行新一期計劃的建議表示歡迎，並指出加快處理特別計劃的申請個案實非易事，原因在於福利服務設施所須符合的標準甚高，加上用以支付項目建設成本的獎券基金也要用得其所，兩者均不能降低要求。

1.8 有委員歡迎《2018 年施政報告》所載支援少數族裔人士的新措施。她認為只要有語言訓練的支援，許多少數族裔長者都能適應本地長者照顧設施的環境。社署署長回應說，社署資助的長者照顧設施均歡迎任何國籍的使用者。為協助少數族裔人士，這些設施都提供支援服務，包括傳譯服務。她表示，為加強對少數族裔社羣的福利支援，政府將在二零一九年設立三支專責外展隊(由非政府機構營運，並由少數族裔人士擔任職員)，協助少數族裔人士獲得有關的福利服務。政府亦一直邀請非政府機構提出建議，以改善為少數族裔人士提供的服務。

1.9 主席說，在《2018年施政報告》諮詢期內，她與數名委員曾提出建議，要求設立為數 10 億元的基金，用於一般婦女發展事務。不過，有關建議未獲批准。鑑於財政司司長即將就二零一九年財政預算案展開諮詢，她與數名委員欲再向財政司司長提出該項建議，並會闡釋該基金在下列四個範疇的建議用途：

- i) 就多項婦女相關議題(例如婦女健康、婦女投入勞動市場和參與公共事務，以及提升婦女能力)進行研究—預留款項二億元；
- ii) 強化現有的「資助婦女發展計劃」，並提高每項計劃的資助上限至 300 萬元，為期三年—預留款項二億元；
- iii) 加強對婦女照顧者的支援，例如推行試驗計劃，撥款資助嬰幼兒、有特殊需要人士或慢性病患者的照顧者—預留款項二億元；以及
- iv) 在指定街道／地區／市場設立永久的文化及旅遊點，讓婦女或年輕藝術家開拓個人業務，發揮創意—預留款項四億元。

勞工及福利局常任秘書長(常任秘書長)回應主席時表示，在財政司司長就二零一九年財政預算案進行諮詢時，委員可自由提出意見或建議。由於委員的建議涉及在四個指定工作範疇動用大量額外資源，建議如獲批准，秘書處將須增加人手；儘管如此，我們會按照既定做法，視乎情況所需就委員的預算案建議向財政司司長交代所涉的人手及其他經常費用，以供考慮。主席表示，她將於會後與委員一同擬備書面建議，提交財政司司長考慮。

[會後註：為婦委會及其他諮詢組織舉辦的預算案諮詢會，將於二零一八年十一月十七日舉行。]

項目 2：葵青區地區康健中心試點計劃

2.1 地區康健中心總監胡仰基先生以投影片向委員簡介葵青區地區康健中心試點計劃。政府現正就該計劃進行招標。胡總監特別提到，為反映政府重視擬議的地區康健中心(康健中心)的服務質素，政府會採用兩層考慮投標方式，而在評審標書方面，技術與標價的評分比重為7:3。

2.2 主席及委員問及擬議的康健中心將提供的額外服務，以及該中心的服務與醫院管理局(醫管局)／衛生署現有的公共服務之間的銜接。

胡總監闡釋說，擬議的康健中心着重通過公私營合作模式，在社區層面提供基層醫療服務，包括慢性病治理服務。擬議的康健中心亦會與福利服務提供者(例如長者護理中心)互相配合，以成立地區網絡，確保能以適時和協調的方式提供護理、醫療及轉介服務。

2.3 胡總監回應委員的提問時澄清，除醫務諮詢外，康健中心的服務對象在接受網絡內的資助專職醫療服務時，每節收費以250元為上限(中醫服務為150元；醫管局轉介病人為100元)。當局在訂定收費上限時，已考慮非政府機構提供有關服務的市價，以及區內服務對象的

負擔能力。此外，各類專職醫療服務的資助節數亦設有上限。這些上限均在參考醫管局同類服務的安排後設定。

2.4 胡總監回應委員的提問時表示，招標文件就醫生及專業醫療人員的人數和組成訂立最低要求。在標書接受評審時，可聘用較多醫生及專業醫療人員的投標者會獲得較高分數。

2.5 胡總監回應委員的提問時表示，其團隊最終覓得一個位於葵興港鐵站和巴士總站附近，面積約為 1 500 平方米的單位。營運者須負責物色地方設立五個附屬中心。根據標書內所列要求，營運者亦須提出接送服務的建議。他強調，設立康健中心旨在通過公私合營的模式，建立一個統籌得宜的地區服務網絡，滿足區內服務對象的需要。主中心和附屬中心只是即將設立的更廣泛網絡的一部分。

2.6 有委員認為擬議的康健中心不應忽略少數族裔使用者，應以多種語言擬備刊物，並應為少數族裔人士設立傳譯服務。胡總監回應說，根據標書內所列要求，營運者須委聘不同的網絡醫生及專業醫療人員，提供不同的創新項目，以滿足不同羣組／類別服務對象(包括少數族裔羣組)的需要。

2.7 主席及委員均強調，在評審標書時須重視性別意識。此外，他們促請食物及衛生局探討可否提供更多關乎婦女的新服務，例如預防和處理骨質疏鬆症、痛症治理、性教育、產前和產後護理。

2.8 主席感謝胡總監綜合簡介上述計劃的內容。

項目 3：秘書報告(文件編號：WoC 11/18)

3.1 秘書邀請委員參加婦委會探訪藍田婦女健康中心和香港家庭福利會親籽薈的活動，兩者將分別於二零一八年十一月八日和十一月十三日舉行。

項目 4：其他事項

4.1 下次會議建議於二零一九年一月舉行。餘無別事，會議於下午五時二十分結束。

婦女事務委員會秘書處

二零一八年十一月